

Cílem mé diplomové práce, v souladu se zadanými zásadami diplomové práce, bylo vytvoření podrobné analýzy platné právní úpravy v České republice. Pomocí literatury a judikatury jsem se snažila nastínit účastenství ve sporném řízení tak, aby tato tematika byla přehledná, aby pomohla čtenáři zorientoval se v jejích jednotlivých institutech a dopomohla pochopit, jaké možnosti právní úprava účastenství ve sporném řízení nabízí.

Diplomovou práci jsem rozčlenila na pět kapitol. Práce je koncipována tak, že nejprve objasňuje základní pojmy. Objasnění termínů, které celou práci prostupují, přispěje k tomu, že následná orientace v jednotlivých kapitolách bude co možná nejjednodušší. Začátek první kapitoly je věnován institutu „civilního procesu“ – co vše si můžeme představit pod tímto pojmem, jehož účel nespočívá pouze v poskytování ochrany subjektivním soukromým právům, ale také v zajišťování objektivního právního řádu. V této kapitole jsou dále popsány jednotlivé druhy civilního procesu a subjekty civilního procesu. Jedna z podkapitol je věnována řízení spornému, v jehož rámci se problematice účastenství věnuji.

Kapitola druhá vymezuje účastníky civilního řízení, jejich práva a povinnosti, popisuje legální definice účastníků řízení sporného, velmi krátce se pro porovnání a lepší orientaci v problematice věnuje i účastníkům řízení nesporného, vykonávacího, exekučního a účastníkům řízení o konkurzu a vyrovnání a řízení insolvenčního. V této kapitole jsem se krátce rozepsala o problémech, jaké v rámci civilního procesu mohou nastat nesprávným a neúplným označením účastníků řízení.

Třetí kapitola, nazvaná „procesní legitimace“, popisuje, za jakých podmínek je účastník sporného řízení způsobilý být účastníkem řízení a jaké předpoklady jsou nezbytné k tomu, aby byl způsobilý svými úkony před soudem nabývat práva a brát na sebe povinnosti.

Na tuto část navazují kapitolou čtvrtou, která je věnována rozboru právní úpravy těchto institutů, které s účastenstvím úzce souvisí, a to problematice společenství účastníků řízení a hlavní a vedlejší intervenci. Zatímco podstata společenství účastníků řízení spočívá v tom, že na straně žalobce nebo žalovaného vystupuje více osob, hlavní intervence umožňuje, aby třetí osoba uplatnila své vlastní právo k předmětu řízení podáním žaloby proti účastníkům probíhající řízení.

Otázkám nápravy nedostatků věcné legitimace, které občanský soudní řád umožňuje řešit pomocí institutu procesního nástupnictví či přistoupením nebo záměnou účastníků, se věnuje závěrečná kapitola mé diplomové práce.